
I kan bestille DAS2005 nu. En lang række kommuner og råd-
givere har allerede afgivet bestilling. Vi forventer at sende
programmet ud til alle, der har bestilt en opdatering, i løbet
af november/december 2004. 

Priser på opdateringen til DAS2005 finder I på internettet:
http://projweb.niras.dk/das

Hvad vil investeringen i DAS2005 koste præcis for jeres or-
ganisation? Hvor mange licenser har I behov for? Disse og
evt. andre spørgsmål vil vi naturligvis gerne drøfte og afkla-
re sammen med jer.

Send en mail, en fax eller ring til os. Så I bliver blandt de før-
ste, der modtager det nye DAS-program.

DAS2005 – Nu er den her!
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NIRAS har opdateret og videreudviklet
DAS, således at DAS nu benytter DANVAS
datamodel DAN-DAS. Det har været vig-
tigt for os at teste DAS2005 ud fra en af-
løbsteknisk tilgang til programmet. Tes-
ten skal jo ikke alene sikre imod fejl, men
i lige så høj grad sikre, at brugerflade og
funktioner er bygget op på en brugerven-
lig måde.

Testpanelet
Naturligvis har vi selv testet den nye DAS
på kryds og tværs, men vi arbejder jo ikke
alle på samme måde og med de samme
data. Derfor bad vi to gode DAS-kunder
om at hjælpe os med at teste den nye
DAS, nemlig Anna Lise Christoffersen,
Hjørring Kommune, og Anna Marie Gra-
versen, Randers Kommune. Begge indvil-
gede i at give os en hjælpende hånd - og

samtidig selv få mulighed for at præge
udviklingen.

For at gøre testen så realistisk som muligt
blev den udført på de to kommuners egne
data. Den omfattede indlæsning af data,
tilretning, opslag, opsætning af temapla-
ner, eksport af data og vurdering af pro-
grammets bruger-
venlighed og funk-
tionalitet. 

Testresultat
Testen gav anled-
ning til en række
ønsker til den nye
DAS, hvoraf flere
allerede er aftalt
indarbejdet i pro-
grammet. For ek-

sempel kan nævnes muligheden for mas-
se-opdatering af en række overordnede
felter (oplandsnavn, status, anlægsår
osv.)

Vi vil gerne her sige tak til Anna Lise og
Anna Marie for deres uvurderlige hjælp.

Test af DAS før udsendelse 

Anna Lise Christoffersen
Hjørring Kommune

Anna Marie Gravesen
Randers Kommune



Stor udbredelse og generel anvendelse er
betingelsen for, at DAN-DAS bliver en
succes. Og det vil være til gavn for alle i
branchen. Derfor anbefaler DANVA nu al-
le, der arbejder med registrering af af-
løbssystemer, at anvende DAN-DAS. 

4 års udviklingsarbejde ligger bag
Den nye DAN-DAS er grundlaget for en
egentlig relationsdatabase, og med data-
modellen følger et nyt udvekslingsformat.
Den nye datamodel er således en erstat-
ning for DAS-formaterne, der alene var
udvekslingsformater. 

DAN-DAS har været under udvikling de
seneste 4 år, og i maj måned 2004 år
kunne resultatet frigives. Siden har alle
haft mulighed for at købe sig rettigheden
til datamodellen. I forbindelse med frigi-
velsen indbød DANVA applikationshuse-
ne til en præsentation af DAN-DAS, hvor-
ved de fik mulighed for meget hurtigt at
udvikle nye applikationer til deres bruge-
re.

Arbejdet med den nye model blev i sin tid
sat i gang af DAS styregruppen, som i
dag hører under afløbskomiteen i DAN-
VA. Denne styregruppe overdrog i 2002
det omfattende udviklingsarbejde til NI-
RAS. På sidelinjen har udviklingsarbejdet
været fulgt tæt af en teknisk følgegruppe

bestående af repræsentanter fra DAS sty-
regruppen og fra de applikationshuse,
der i dag er de vigtigste aktører på mar-
kedet.  

På vej mod
”det digitale afløbskontor”
Begrundelsen for at sætte arbejdet i gang
var et erkendt stigende behov for en
egentlig model for afløbssystemerne. Mo-
dellen skulle kunne skabe grundlag for
”det digitale afløbskontor”, hvor alle op-
gaver understøttes af digitale IT-systemer.
Den nye datamodel skulle også give en
mere præcis og detaljeret beskrivelse af
afløbssystemerne og understøtte en be-
dre anvendelse af GIS i den daglige admi-
nistration af afløbssystemerne.

Temadag om DAN-DAS
Den 25. november inviterer DANVA alle
interesserede til en temadag i Middelfart
om DAN-DAS og den nye TV-inspektions-
manual for afløbsledninger. De firmaer,
der har udviklet applikationer til den nye
datamodel, er inviteret til at præsentere
deres nye produkter, både i form af ind-
læg og på en minimesse/workshops. Der
vil således blive rig lejlighed til en snak om
de nye produkter. 

Vi håber på et stort fremmøde og nogle
gode diskussioner. På gensyn.

Kristian Friis,
DANVADAN-DAS på DANVA’s hjemmeside:

Der er oprettet et forum for DAN-DAS på DANVA’s hjemmeside: 
www.danva.dk/forumafloeb

Find i øvrigt informationer om DAN-DAS på:
www.danva.dk/dandas

DAN-DAS - den nye
nationale standard
DANVA anbefaler alle sine medlemmer - og alle i øv-
rigt, der arbejder med registrering af afløbssystemer -
at anvende DAN-DAS, den nye datamodel for afløbs-
systemer



Vi kan lige så godt sige det først
som sidst: 
Brugen af DAN-DAS, og dermed det nye
DAS-program betyder, at alle skal kon-
vertere data - lige meget hvad. Datastruk-
turen vil nemlig være helt anderledes end
i dag, uanset hvilket program man væl-
ger.

Med udviklingen af datamodellen DAN-
DAS er der sket store ændringer med den
database, som det tidligere DAS-program
er udviklet til. F.eks. er en række datafelter
fjernet og nye er kommet til. Der er også
indarbejdet en lang række relationer i da-
tabasen, der sikrer, at data ikke kan re-
gistreres forkert.

NIRAS konverterer gerne
NIRAS bistår gerne med konvertering og
tilretning af data for de brugere, der øn-
sker assistance til opgaven. Til den opga-
ve har vi en række dygtige medarbejdere
med meget detaljeret indsigt i DAS data-
baserne. De er klar til at hjælpe med at
konvertere data. Med DAS2005 har vi ud-
viklet et konverteringsmodul, som giver
mulighed for at konvertere data til den
nye database - fuldstændig som tidligere. 

Når data skal konverteres, vil der i langt
de fleste tilfælde være visse data, som ik-
ke kan opfylde reglerne i den nye data-
model. Det skyldes den måde, dataene
var registreret på i tidligere DAS-pro-
grammer. Disse data vil ikke blive indlæst
i det nye program, men DAS2005 vil i en
udførlig logfil notere, præcis hvilke data

der ikke indlæses. Herved får brugeren
mulighed for at rette disse data og skabe
sig et endnu bedre datagrundlag.

Kontakt os via telefon, fax eller mail, hvis
I ønsker hjælp til konvertering af jeres da-
ta.

DAS2005 betyder konvertering
af eksisterende data

Enkelte brugere har ikke licens til alle de
installationer, som de bruger til DAS, har
vi erfaret. Vores udgangspunkt er natur-
ligvis, at alle brugere skal købe licens til
de installationer, de benytter. Det er nem-
lig den afgørende forudsætning for, at vi
kan holde softwarepriserne på det nuvæ-
rende niveau, fortsat vedligeholde og
videreudvikle DAS og sikre alle vores bru-
gere den nødvendige support.

Vi vil gerne hjælpe de brugere, der måtte
være i tvivl om, hvad de har købt sig ret
til. Derfor vedlægger vi jeres næste faktu-

ra en opgørelse over, hvad vi har registre-
ret hos netop jer. Vi beder jer kontrollere,
om opgørelsen er i overensstemmelse
med de faktiske forhold, og give os en
tilbagemelding, hvis det ikke er tilfældet.

I er naturligvis også velkomne til at kon-
takte os her og nu, hvis I er i tvivl, eller
hvis I ved, at I mangler nogle licenser.

Hvor mange licenser har du?

Hvad er investeringen i DAS2005?

Hvis du er i tvivl om hvad det vil koste at opdatere til DAS2005, hvad en årlig
serviceaftale, eller en ekstra licens koster, kan du finde svaret på internettet:
http://projweb.niras.dk/das
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-råd du kan regne med

Efter frigivelsen af DAS2005-program
planlægger vi at afholde en række kurser
i starten 2005. Kurserne vil henvende sig
til alle nye brugere af DAS2005, som her
kan få en detaljeret indføring i anven-
delsen af DAS2005 og dets mange nye
muligheder. 

Vi planlægger at begynde med ét eller fle-
re kurser, der primært vil henvende sig til
nuværende DAS-brugere.

Kurset vil samtidig være en oplagt mulig-
hed for potentielle brugere, der er nys-
gerrige efter at se, hvad DAS2005 kan til-
byde i forhold til tidligere.

Kursusprogram forventes udsendt om-
kring årsskiftet 2004/2005. Det offentlig-
gøres naturligvis også på:
http://projweb.niras.dk/das

Nyt program = behov for kurser

TAK til alle jer, der har svaret på spørge-
skemaet i vores nyhedsbrev juni 2004.
Det har været en meget positiv oplevelse,
at så mange har villet bruge tid på at sva-
re på vores spørgsmål.

Svarene vil vi bruge til at få et bedre kend-
skab til jer og dermed blive endnu bedre
til at yde DAS support.

Det har samtidig været meget positivt at
erfare, at der synes at være massiv inter-
esse for at opgradere til den nye datamo-
del, DAN-DAS - og dermed få et nyt og
bedre værktøj i DAS2005.

Spørgeskemaundersøgelse
juni 2004


